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Appareils de levage a charge suspendue — Mesure de
I'alignement des galets

1 Domaine d'application

La présente Norme internationale établit les prescriptions relatives aux méthodes de mesure de l'alignement des
galets des appareils de levage a charge suspendue, conformément a I''SO 4310, I''SO 9373 et I''SO 12488-1.

Les procédures décrites sont fondées sur l'utilisation de méthodes de mesure optiques; la présente Norme
internationale permet toutefois I'usage d'autres méthodes offrant au moins la méme précision.

La présente Norme internationale s'applique aux mesures sur des grues a quatre galets se déplacant sur rail (&
I'exception des grues sur voiesferroviaires).

NOTE — |l est prévu d'insérer les procédures,de mesures sur des.grues ayant plus de quatre galets dans la nouvelle édition
de la présente Norme internationale.

2 Références normatives

Les normes suivantes contiennent des dispositions qui, par suite de la référence qui en est faite, constituent des
dispositions valables pour la présente Norme internationale. Au moment de la publication, les éditions indiquées
étaient en vigueur. Toute norme est sujette a révision et les parties prenantes des accords fondés sur la présente
Norme internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus récentes des normes
indiquées ci-aprés. Les membres de la CEl et de I''SO possédent le registre des Normes internationales en vigueur
a un moment donné.

ISO 4310:1981, Appareils de levage — Code et méthodes d'essai.

ISO 9373:1989, Grues et équipements correspondants — Exigences relatives a la précision des mesures de
parameétres pendant les essais.

3 Mesure de l'alignement des galets de grue dans le plan

Procéder a cette mesure d'alignement des roues de la maniere suivante:

a) sélectionner la ligne de référence pour le systéme de coordonnées;

b) établir le rectangle géodésique;

c) prendre les mesures de distances entre les c6tés du rectangle géodésique et les galets;

d) calculer les écarts réels des galets dans le plan par rapport aux positions théoriques.

Les mesures doivent étre effectuées conformément a I''SO 4310 et I'lSO 9373. Voir aussi ISO 12488-1.
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3.1 Sélection de la ligne de référence pour le systéme de coordonnées

Afin de faciliter le calcul des écarts, il est nécessaire de prédéfinir un systéeme de coordonnées de référence et
d'effectuer les mesures par rapport a celui-ci.

3.1.1 A partir de deux points situés sur la surface extérieure du chariot d'extrémité de la grue, tracer deux
perpendiculaires, comme indiqué & la figure 1.

3.1.2 Sur les perpendiculaires ainsi définies, tracer des segments de longueur égale Y. Le théodolite doit étre
positionné de telle sorte que la ligne de collimation passe par les extrémités des segments Y.

3.1.3 En prenant I'emplacement du théodolite comme point origine O et un point arbitraire R sur la ligne de

collimation a l'extérieur de la grue, O et R définissent ainsi la direction de I'axe des x et servent de référence pour
déterminer le rectangle géodésique (voir figure 1).

3.2 Détermination du rectangle géodésique

3.2.1 Référencé par rapport aux points O et R, le rectangle géodésique est déterminé au moyen du théodolite.
L'erreur sur la position des angles du rectangle ne doit pas dépasser 6 secondes d'arc.

Déterminer les sommets opposés P et Q du rectangle en faisant correspondre les points comme indiqué a la
figure 2.

3.2.2 Mesurer les distances OP, QR, PQ et OR. Les écarts sur les dimensions (OP-QR) et (PQ-OR) ne doivent
pas dépasser:

a) =2 mm pour les grues d'une portée S< 10 m;

b) £[2 + 0,1(S— 10)] mm pour les grues d'une portee de S>"10'm

3.3 Mesures des distances’entrecles ¢otés du‘rectangle géodésique‘etles'galets de la grue

3.3.1 Définir des points de référence correspondant aux galets de la grue (voir figure 2), puis mesurer sur les
cbtés OR et PQ du rectangle les distances entre les points O, P, Q et R et ces points de référence; ceci donne les
distances Xg, Xp, Xg et Xg.

Consigner ces valeurs dans le tableau 1.

3.3.2 Mesurer les distances Yo1, Yoo, Yp1, Yp2, Yo1. Y2, YR1, YR2: Do, Dph, Dgn €t Dry pour chaque galet de
grue comme indiqué a la figure 2).

Consigner ces valeurs dans le tableau 1.

Tableau 1 — Position des galets de grue dans le plan

Dimensions en millimétres

Dimensions des
cOtés du rectangle
géodésique

OP | PQIQR|OR| Xo | Xp | Xg | Xr | Yo1 | Yoz | Ye1 | Y2 | You | Yoz | Yr1 | Yr2 | Don | DpH | Don | Dre

Distances des galets Distances des qalets sur 'axe des Dimensions de
sur l'axe des x 9 y référence 1

oH» Dru: Dpp et Doy doivent étre les plus grandes possibles.
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3.4 Calcul des écarts réels des galets de grue dans le plan

3.4.1 En utilisant les valeurs du tableau 1, calculer I'angle de I'écart (en radians ou en milliémes) des galets de
grue dans le plan a l'aide des équations suivantes:

Yo1 ~ Yo2 Yp1 ~ 2
Yo=—(x — "V Yp=—x 7
Don Dpn
W Yo1~ o2 " o Yri~ Y2 _ v
° Dqn , : Dry ’

ou

Yoo~ Yoot ¥1— ¥or ¥1- St M~ Rb

Don * Dpy *+ Doy + Dru

’}/:

3.4.2 En utilisant les valeurs du tableau 1 et la longueur de référence B de la grue (voir figure 4) donnée dans les
spécifications des grues, calculer les écarts Ae pour chaque cété de la grue par rapport a cette valeur de référence,
a l'aide des équations suivantes:

0 (Dpyy + Doy [
AePQ=B—g’Q—)§3—)b— . 9

0 Don * Dry [
AeOR:B—g)R—XO—)g—DOHZ RH

3.4.3 En utilisant les valeurs du, tableau. 1, calculer le désalignement AF des plans de galets de grue dans le plan a
l'aide des équations suivantes:

Yo1 t o2 ~ o1~ %2
AFPQ: 26 6

_YortYo2~ R~ ke
2

3.4.4 En utilisant les valeurs du tableau 1, la portée de la grue S et I'écartement des galets S, donnés dans les
spécifications des grues, calculer les écarts de portée AS pour chaque paire de galets de grue a l'aide des
équations suivantes:

- e Yort Yozt Bt ¥2 o O
Sop = S %)P ; Swfj
ce O YRt Retort % O
Sr =S ﬁQR 5 Swf

3.4.5 En utilisant les valeurs du tableau 1, calculer le désalignement AN dans le plan pour une paire de galets de
grue & l'aide des équations suivantes:

ANpp = Xo = %

ANQR = XQ - )(R
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4 Détermination de 'alignement des galets de grue en élévation
4.1 Geénéralités

Pour effectuer les mesures nécessaires au calcul des écarts des galets de la grue en élévation, utiliser le rectangle
géodésique en le définissant suivant les procédures décrites en 3.1 et 3.2.

Pour déterminer ensuite les écarts des galets en élévation, procéder dans I'ordre suivant:
a) mesurer les distances entre les c6tés du rectangle géodésique et les galets de la grue;

b) calculer les écarts réels des galets par rapport a la verticale.

4.2 Mesure des distances entre les c6tés du rectangle géodésique et les galets de la grue

Mesurer les distances Toy, Too, Tp1, Tpo, To1, T2, Tr1: Tr2: Dovs Drv: Dpy et Doy pour chaque galet de grue
comme indiqué a la figure 3.

Consigner ces valeurs dans le tableau 2.

Tableau 2 — Position des galets de grue en élévation

Dimensions en millimétres

To1 Toz2 Tpp Tpo Toa T2 Tr1 Tro Dov Drv Dpy Dav

4.3 Calcul des écarts réels des galets de grue en glévation par rapport a la.verticale

En utilisant les valeurs du tableau 2, calculer I'angle de I'écart 6 (en radians ou en milliémes) des galets de grue en
élévation par rapport a la verticale, a I'aide des équations suivantes:

5O=T01‘T02 . 6P:TP1_TP2.
Dov Dpyv
s _Tor~To2 . 5. = R1™ TR2
Q=" R="p
Dov Drv

5 Détermination des écarts verticaux des galets de grue par rapport a la position
horizontale

5.1 Généralités

Avant d'effectuer ces mesures, la grue doit étre positionnée par rapport a la section spécialement alignée des rails,
dont la longueur n'est pas inférieure a la base de la grue, I'écart de hauteur de rail ne dépassant pas 1 mm.

Afin de déterminer les écarts verticaux des galets de grue, procéder comme suit:
a) soulever un des c6tés de la grue;

b) mesurer les distances entre les galets soulevés et le rail;

c) répéter la méme procédure pour l'autre cété de la grue;

d) calculer les écarts verticaux réels des galets de grue par rapport a la position horizontale.
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5.2 Procédure de levage d'un cété de la grue
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Soulever un cété de la grue comme indiqué a la figure 4 de maniére que les deux roues se libérent du rail.

5.3 Mesure des distances entre les galets soulevés et le rall

L'inexactitude de l'instrument de mesure ne doit pas excéder 0,1 mm.

Mesurer les distances Zg et Zg entre le rail et les galets correspondants, comme indiqué a la figure 4.

Aprés avoir effectué les mesures, ramener le c6té soulevé dans sa position initiale, puis procéder de la méme
maniéere sur l'autre coté de la grue afin de déterminer Zp et Zg,.

Consigner ces valeurs dans le tableau 3.

Tableau 3 — Distances verticales entre les galets soulevés de la grue et le rail

Dimensions en millimétres

Z4

Zr

5.4 Calcul des écarts verticaux entre les galets de,la grue et la position horizontale

En utilisant les valeurs du tableau 3, calculer les écarts des galets de grue Ah par rapport a la position horizontale

pour chacun de ses c6tés a l'aide des équations suivantes;
Ahgy =Zo — 25

Ahgy =2p - Z4
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Figure 1



©1S0 ISO 11630:1997(F)

Y
Xp Dpy D Xo
P Q
< & S| o
> ‘ NN
: | ) | \
T A ‘ { |
_ ‘ L T -
| ] '
A 1
1
{ ‘. ‘ - / ,
T - ‘ .
8 < ‘ o
ST
|2 N
5 X
Xg Doy Dy Xr R
Figure 2



	a8Łµ»Çełm‰¥	°’@»�<[þ�dA‡C¥�+6xÂ�Q&ðË¬']ÌøgÏ{©{E˛�¸ˇ´i2òëAü��Q½7³

